

Niederschrift

über die XVI/6. Sitzung vom **Stadtrat am 03.11.2021** im Aula des Schulzentrums Cyriax, Pérenchiesstraße (öffentliche Sitzung)

Beginn: 17:00 Uhr

Ende: 20:30 Uhr

Anwesend waren:

Vorsitzender

| | | |
|---------------------|---------------|-------------------------|
| Christoph Nicodemus | Bürgermeister | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
|---------------------|---------------|-------------------------|

Mitglieder CDU

| | | |
|-------------------------|--------------|-------------------------|
| Veronika Bahne-Classen | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Björn Benner | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Hans-Peter Bolz | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Martin Brücker | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Markus Glietz | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Oliver Hahn | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Sebastian Heib | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Alexander Klaas | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Hartmut Kohkemper | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Guido Lazotta | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Jana-Kristin Papandreou | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Christiane Schloten | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Sebastian Weiss | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Alexander Willms | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Werner Zeyen | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |

Mitglieder Bündnis 90 / DIE GRÜNEN

| | | |
|-----------------------|--------------|-------------------------|
| Gerhard Bartel | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Frank Jilly | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Dagmar Keller-Bartel | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Michael Maaßen | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Ursula Maaßen | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Jürgen Reddemann | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Monika Reddemann | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Eric Jens Renneberg | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Martin Renzler | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Ulrike Beate Sandmann | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |

Mitglieder SPD

| | | |
|--------------------------|--------------|-------------------------|
| Manfred Meiger | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Peter Rhein | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Felix Rocholl | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Ruth Rocholl | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Katharina Röhse-von Cube | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Hans Schlömer | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Jürgen Tichy | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Simon Weigelt | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |

Mitglieder FDP

| | | |
|----------------------|--------------|-------------------------|
| Klaus Hacker | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Hermann Küsgen | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Petra Schaun-De Jong | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Peter Schwamborn | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |

Mitglieder AfD

| | | |
|-------------------|--------------|-------------------------|
| Helmut Redmann | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Sven von Cisewski | Ratsmitglied | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |

Von der Verwaltung

| | | |
|------------------------------|---|-------------------------|
| Manfred Allmayer | Amtsleiter des Immobilienmanagements | 17:00 Uhr bis 20:00 Uhr |
| Melanie Bartsch-Heckenbücker | Gleichstellungsbeauftragte | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Markus Funke | Leiter Baubetriebsamt | 17:00 Uhr bis 20:00 Uhr |
| Katrin Hinz | Hauptamtsleiterin | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Herbert Rijntjes | Leiter Amt für Jugend, Schule, Sport | 17:00 Uhr bis 20:15 Uhr |
| Bernd Sassenhof | Erster Beigeordneter | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Christoph Schmidt | Amtsleiter Stadtwerke | 17:00 Uhr bis 20:00 Uhr |
| Patrizia Spanier | Verwaltungsangestellte | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Thorsten Steinwartz | Beigeordneter | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Dominique Stölting | Stadtkämmerin | 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr |
| Jens Volkmer | Leiter Amt für Jugend, Schule, Sport | 17:00 Uhr bis 20:15 Uhr |

A 1. Eröffnung der Sitzung

Bürgermeister Nicodemus eröffnete die Sitzung, begrüßte alle Anwesenden und stellte fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde.

Auf Nachfrage von Ratsmitglied Keller-Bartel, ob die Anträge der Bürgerwerkstatt Umwelt und Klimaschutz aus September ebenfalls verwiesen werden, teilte Bürgermeister Nicodemus mit, dass Anträge der Bürgerwerkstätten zukünftig nicht vom Rat verwiesen werden müssen, sondern direkt zu dem Ausschuss für Zukunft, Umwelt, Mobilität und Tourismus gestellt werden.

A 2. Schweigeminute für das verstorbene Ratsmitglied Bernd Supe-Dienes

Die Anwesenden gedachten in einer Schweigeminute des verstorbenen Ratsmitgliedes Bernd Supe-Dienes.

A 3. Einführung und Verpflichtung des Ratsmitgliedes Petra Schaun-de Jong als Nachfolgerin für Herrn Bernd Supe-Dienes XVI/397

Bürgermeister Nicodemus verpflichtete in feierlicher Form Frau Petra Schaun-de Jong als Ratsmitglied.

Das Ratsmitglied Bernd Supe-Dienes ist am 25.09.2021 verstorben. Nach § 45 des Kommunalwahlgesetzes wird damit eine Neubesetzung erforderlich. In der Reserveliste der FDP Overath ist Frau Schaun-de Jong als Nächste benannt. Frau Schaun-de Jong hat die Wahl zur Vertreterin in den Rat der Stadt Overath angenommen.

A 4. Genehmigung der Niederschrift - öffentlicher Teil

Ratsmitglied Renneberg gab an, dass das Abstimmungsergebnis des Tagesordnungspunktes A15 „Jahresabschluss 2020 der Stadtwerke Overath, Eigenbetrieb Entsorgung“ der letzten Sitzung des Stadtrates vertauscht sei. Bürgermeister Nicodemus sagte eine Änderung der Niederschrift zu.

Ratsmitglied Meiger erkundigte sich nach der zugesagten Vorstellung der Kosten und Finanzierung zum Tagesordnungspunkt A14 „Sachstand zur Antragstellung Städtebauförderung „InHK Overath““ der letzten Sitzung des Stadtrates. Bürgermeister Nicodemus sagte eine Vorstellung in der nächsten Sitzung des Stadtrates zu.

Der Rat der Stadt Overath genehmigt den öffentlichen Teil der Niederschrift der letzten Sitzung.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 39
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 1

A 5. Einwohnerfragestunde

Die Sitzung des Stadtrates wurde für die Zeit der Einwohnerfragestunde unterbrochen.

Die Beantwortung der E-Mail zum Fußgängercheck ist der Niederschrift als Anlage beigefügt.

A 6. FDP-Antrag: Änderung der Ausschussbesetzung 33/XVI

Der Rat der Stadt Overath beschließt folgende Änderung der Ausschussbesetzung:

- 1. das nachgerückte Ratsmitglied Petra Schaun-de Jong, bisher sachkundige Bürgerin im Jugendhilfeausschuss, bleibt Mitglied dieses Ausschusses und übernimmt ansonsten alle Vertretungsfunktionen des verstorbenen Ratsmitgliedes Bernd Supe-Dienes**
- 2. die sachkundige Bürgerin Frau Patrycja Ungefug wird ordentliches Mitglied des Betriebsausschusses**
- 3. das Ratsmitglied Hermann Küsgen wird ordentliches Mitglied des Rechnungsprüfungsausschusses**

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 40

Nein-Stimmen: 0

Enthaltungen: 0

A 7. Vorstellung des Abschlussberichtes der Gemeindeprüfungsanstalt Nordrhein-Westfalen XVI/396

Bürgermeister Nicodemus begrüßte Frau Kaspar, Herrn Baltes und Herrn Schwarz der Gemeindeprüfungsanstalt NRW.

Die Anwesenden der Gemeindeprüfungsanstalt NRW stellten den Abschlussbericht vor und beantworteten Fragen der Mitglieder des Stadtrates.

Der Bericht wurde den Mitgliedern des Stadtrates bereits digital zur Verfügung gestellt.

Bürgermeister Nicodemus bedankte sich für die Präsentation und verabschiedete Frau Kaspar, Herrn Baltes und Herrn Schwarz.

Auf Nachfrage von Ratsmitglied U. Maaßen, warum der Bericht den Mitgliedern des Stadtrates nicht bereits im Vorfeld zur Verfügung gestellt wurde, gab Kämmerin Stölting an, den Bericht selber erst spät erhalten zu haben.

Der Rat der Stadt Overath nimmt die Ausführungen der Gemeindeprüfungsanstalt Nordrhein-Westfalen zur Kenntnis.

**A 8. Erlass der Haushaltssatzung 2022 nebst Anlagen, dem Stellenplan 2022 und dem Beteiligungsbericht 2020
XVI/389**

Bürgermeister Nicodemus gab einen kurzen Rückblick auf das bisher vergangene Jahr.

Kämmerin Stölting stellte den Haushalt für das Jahr 2022 vor.

Ratsmitglied Schlömer erkundigte sich nach den zugesagten Mitteln des Bundes für den Ganztagsausbau. Kämmerin Stölting teilte mit, dass bisher keine konkreten Zahlen oder Bewilligungsbescheide vorlägen.

Ratsmitglied Bartel bedankte sich bei Kämmerin Stölting für die Vorstellung des Haushaltes.

Der Rat der Stadt Overath nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis.

**A 9. Gemeinsamer Antrag CDU, Bündnis90/DieGrünen, FDP: Ausweisung einer geschlossenen Ortschaft in Brombach
34/XVI**

Bürgermeister Nicodemus schlug vor den Antrag in die jeweiligen Fachausschüsse zu verweisen.

Ratsmitglied R. Rocholl vertrat die Auffassung, dass es sich um einen Prüfauftrag handele und der Stadtrat diesen Prüfauftrag direkt in Auftrag geben könne.

Beigeordneter Steinwartz erläuterte, dass es sich um eine Landesstraße handele und somit Straßen NRW zu beteiligen sei. Er habe jedoch keine Bedenken den Prüfauftrag in Auftrag zu geben und die Ergebnisse der Prüfung zur Beratung in die Fachausschüsse zu geben.

Bürgermeister Nicodemus ließ über diesen Vorschlag abstimmen.

Der Rat der Stadt Overath beschließt den Prüfauftrag in Auftrag zu geben und die Ergebnisse der Prüfung zur Beratung in die Fachausschüsse zu verweisen.

**A 10. Antrag der Bürgerwerkstatt Tourismus: Bereitstellung von Geld für Wandertafeln und Flyer
35/XVI**

Ratsmitglied R. Rocholl schlug vor, auch am P&R Parkplatz eine Wandertafel aufzustellen.

Ratsmitglied Renneberg erläuterte, dass es sich bei den im Antrag aufgeführten Plätzen um die offiziellen SGV Wanderparkplätze handele. Vorschläge für weitere Plätze werden jedoch gerne mit aufgenommen und im Ausschuss diskutiert.

Der Antrag wird in die nächste Sitzung des Ausschusses für Zukunft, Umwelt, Mobilität und Tourismus verwiesen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 40

Nein-Stimmen: 0

Enthaltungen: 0

**A 11. Antrag Bürgerwerkstatt Tourismus: Wegemarkierer
36/XVI**

Der Antrag wird in die nächste Sitzung des Ausschusses für Zukunft, Umwelt, Mobilität und Tourismus verwiesen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 40

Nein-Stimmen: 0

Enthaltungen: 0

**A 12. Antrag Bürgerwerkstatt Mobilität: Stellplatzsatzung
37/XVI**

Auf Nachfrage von Ratsmitglied Willms, warum der Antrag in den Ausschuss für Zukunft, Umwelt, Mobilität und Tourismus und nicht in den Bau- und Planungsausschuss verwiesen wird, gab Bürgermeister Nicodemus an, dass der Ausschuss für Zukunft, Umwelt, Mobilität und Tourismus für die Bürgerwerkstätten der zuständige Ausschuss sei und der Antrag daher zuerst beratend in diesen Ausschuss verwiesen wird.

Der Antrag wird in die nächste Sitzung des Bau- und Planungsausschusses und des Ausschusses für Zukunft, Umwelt, Mobilität und Tourismus verwiesen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 40

Nein-Stimmen: 0

Enthaltungen: 0

Ratsmitglied Bartel kündigte einen weiteren Antrag zu diesem Thema an und bat darum, diesen Antrag sofort in den Ausschuss für Zukunft, Umwelt, Mobilität und Tourismus zu geben.

**A 13. Anpassung der Satzung der Stadt Overath über die Förderung von
Tageseinrichtungen für Kinder
XVI/342**

Der Rat der Stadt Overath beschließt die beigefügten Richtlinien zur Förderung der Kindertagesstätten.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 40

Nein-Stimmen: 0

Enthaltungen: 0

**A 14. Anpassung der Satzung der Stadt Overath über die finanzielle Förderung der
Kindertagespflege
XVI/343**

Der Rat der Stadt Overath beschließt die beigefügte Satzung der Stadt Overath über die finanzielle Förderung der Kindertagespflege.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 40

Nein-Stimmen: 0

Enthaltungen: 0

A 15. Abstimmung des Sitzungskalenders 2022**Der Sitzungskalender wird in der Fassung vom 03.11.2021 beschlossen.****Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen: 39

Nein-Stimmen: 1

Enthaltungen: 0

A 16. Anfragen, Mitteilungen

Ratsmitglied Schlömer erkundigte sich nach dem aktuellen Stand der Verwaltung zum neuen Umsatzsteuerrecht für Kommunen (§ 2 Umsatzsteuergesetz). Bürgermeister Nicodemus teilte mit, dass das Projekt laufe. Kämmerin Stölting ergänzte, dass sich ein Kollege derzeit ausschließlich mit dem Thema beschäftige.

Ratsmitglied U. Maaßen erkundigte sich nach dem aktuellen Sachstand der Renovierung des Bürgerhauses. Amtsleiter Allmayer gab an, dass die Decke fertig sei und im nächsten Schritt die Bodenbeläge im Saal und im Foyer gemacht werden.

Auf Nachfrage von Ratsmitglied Bartel zum aktuellen Sachstand der Ampelschaltung an der Kreuzung Hauptstraße/Propsteistraße erläuterte Erster Beigeordneter Sassenhof, dass die Untersuchungen noch nicht abgeschlossen seien. Er erhoffe sich bis zum Jahresende ein Ergebnis für die optimalste Ampelschaltung.

Ratsmitglied Bartel gab an, dass er über den Bergischen Naturschutzverein erfahren habe, dass im Rahmen der Baumaßnahme Talstraße, der Bau einer Entlastungsstraße geplant sei. Hierfür sei die Fällung diverser Bäume notwendig. Amtsleiter Funke erläuterte, dass eine temporäre Umleitung für gewisse Bauabschnitte erbaut werden müsse. Baumfällungen seien ihm jedoch nicht bekannt. Im nächsten Bau- und Planungsausschuss werde es einen Bericht zu diesem Thema geben.

Der Plan ist der Niederschrift als Anlage beigefügt.

Ratsmitglied Renneberg gab an, dass in dem Sanitärbereich der Mädchenumkleide der Turnhalle Steinenbrück noch Baumaterialien für die Sanierung der Lüftungsanlagen liegen. Dies sei ungünstig, da der Sanitärbereich im Schulsport zum Händewaschen genutzt werden muss. Er erkundigte sich nach einem anderen Abstellort für die Baumaterialien.

Darüber hinaus erkundigte sich Ratsmitglied Renneberg nach dem Anstrich der Turnhalle im Zuge der Baumaßnahme. Bisher sei nur eine Hälfte der Turnhalle gestrichen worden.

Antwort zur Niederschrift:

Im Bereich der Mädchenumkleide muss ein Bauteil zwischengelagert werden. Das Bauteil wurde zwischenzeitlich so abgestellt, dass die Handwaschbecken zugänglich sind.

Hinsichtlich des sog. Teilfassadenanstrich ist hier zu erklären, dass bauseits ein Teil der Fassade aufgrund von baulichen Maßnahmen im Zusammenhang mit der Installation der Lüftungsanlage ertüchtigt werden musste. Eine Gesamtfassadensanierung ist haushaltstechnisch nicht umsetzbar. Aus diesem Grunde wurde zunächst der betroffene Teil der Fassade ertüchtigt.

Ratsmitglied Brücker teilte mit, dass im Bereich der „Schwarzen Brücke“ der Rand stark ausgespült sei. Amtsleiter Funke gab an, dass die Maßnahme bereits auf dem Plan stehe.

Bürgermeister Nicodemus begrüßte den künftigen Jugendamtsleiter Herrn Volkmer und stellte diesen den Ratsmitgliedern vor. Ebenso hieß er die Amtsleiterin des Hauptamtes Frau Hinz nach ihrer Elternzeit willkommen zurück im Dienst.

Bürgermeister Nicodemus wies auf den Spendenaufruf auf der Homepage der Stadtverwaltung Overath zur Haus- und Straßensammlung des Volksbundes Deutsche Kriegsgräberfürsorge hin.

(Bürgermeister Nicodemus)
Vorsitzende/r

(Patrizia Spanier
Schriftführer/in